2023年度歙县炉灶改造生物质颗粒燃烧

专项补贴项目绩效评价报告
一、项目基本情况

（一）项目概况

市委、市政府为深入贯彻习近平生态文明思想，积极践行五大发展理念，着力提高农产品加工质量、品牌建设和市场竞争力，持续推进茶菊农产品加工清洁能源替代、提升空气质量，不断改善农村人居环境，提出了茶叶等农产品加工燃煤替代工作重大决策部署，并写入市政府工作报告中。2022年，我中心提前启动燃煤替代工作，并召开专门会议安排布置，于4月26日出台了《关于2022年度继续受理空气能热泵烘干设备购置奖补申请的通知》和《2022年歙县农村茶叶(菊花)初制厂燃煤炉灶改造奖补方案》，县配套投入资金57.4万元，共改造生物质颗粒燃烧炉574台，受益农户237户。
（二）项目绩效目标

减少大气污染，提升农产品加工质量；奖补生物质颗粒燃烧机（炉）574台，奖补资金57.4万元。
二、绩效评价工作开展情况

（一）绩效评价目的

严格执行《预算法》，强化支出原则，确保资金使用合规合法，项目实施后能发挥应有效益。评价对象为歙县炉灶改造生物质颗粒燃烧专项补贴项目。评价范围是项目目标设定、项目组织实施情况。
（二）绩效评价原则
遵循实事求是、客观公正、公开透明的原则进行绩效评价，运用科学合理的方法。充分运用评价结果，将其与预算安排相结合，促进政策调整、管理水平提升。

评价指标体系：科学设置评价指标体系，从决策、过程、产出、效益、满意度等五个方面进行评价，具体包括项目立项、绩效目标、资金投入、资金管理、组织实施、产出数量、产出质量、经济效益、社会效益、服务对象满意度等。

评价方法：采用定性描述和定量分析法相结合的方法，客观确定项目预期绩效目标的实现程度。采用比较法，对比实际成效与绩效目标的偏差，进行效益分析。

评价标准：主要为计划标准、行业标准、历史标准，以预先制定的目标、计划、预算等作为评价标准。

（三）绩效评价工作过程

明确评价内容、方法和工作步骤，组织开展前期调研，掌握了解该项目相关情况，科学设定评价指标体系，制定评价工作方案，按规定程序组织实施。通过报表统计收集，了解项目资金到位情况、项目实际支出情况；核实相关数据资料，对项目的实施过程和成果资料进行分类、汇总、分析，评价该项目预期目标实现情况，对照指标体系打分，形成评价结论，并提出存在问题、建议和意见。全面分析和评价。整个评价过程客观公正，程序严谨。

综合评价情况及评价结论

根据事先设定的指标、指标值进行对比分析，逐一对照打分，最终评分为 100 分，评级为“优”。评价认为，该项补贴，决策科学，过程严谨，产出数量和质量都达到或超过预期，产生的社会效益较好，完成了年度目标任务。

四、绩效评价指标分析

（一）项目决策情况

项目立项依据充分：项目立项依据充分，符合国家法律法规、国民经济发展规划和相关政策，符合行业发展规划和政策要求；项目立项程序规范：按照规定的程序申请设立。项目目标合理明确：项目设定的任务目标明确、细化，绩效目标与实际工作相关，对争取市级财政资金额度和县配套资金等设定了明确数值。

预算编制科学合理：该项目属于公共财政支持范围，农机中心对照项目任务内容并充分调研相关材料，合理测算项目实施资金需求额度，科学编制项目预算。

（二）项目过程情况

该项目预算批复后，农机中心按时间进度执行预算，年初预算57.4万元，预算执行率达100%。资金支出都符合国家财经法规和财务管理制度规定，项目台账资料齐全并及时归档。

（三）项目产出情况

该项目主要是积极谋划燃煤替代工作，鼓励引导购机户购置节能环保、技术先进、智能化的农产品加工机具；奖补生物质颗粒燃烧机（炉）574台；严格加强经费控制，尽量将费用控制在预算范围内，资金分配、支出均符合规定。

（四）项目效益情况

经项目实施，农户购机积极性大幅提高，提高了农产品加工质量、品牌建设和市场竞争力；持续推进茶菊农产品加工清洁能源替代、提升空气质量，不断改善农村人居环境。

五、主要经验及做法

组织严密、管理规范是项目顺利实施的基础。从项目实施前的工作调研到项目资金的争取，都严格尊从相关规定进行。明确了分管领导人和联络员，强化项目实施管理。实施过程中，严格按实施方案逐步逐项落实，确保取得实效。

六、存在问题及原因分析

由于茶菊产业是我县的支柱产业，加工农户多而散，要顺利完成全县农村茶叶（菊花）加工燃煤替代工作，需要各部门联动，单纯依靠农机推广中心发挥部门工作，成效不明显。

七、有关建议

一是根据项目的验收资料，农机中心应随机抽取农户进行实地核验，力争程序规范高效、资金有迹可循、拨付及时到户。二是加强购机补贴政策培训，有计划有针对性开展工作，实现对工作进度和质量进行有效管理，及时发现问题和总结经验，不断提高工作水平。

其他需要说明的问题

无。
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